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A németek ellenünk.
(K. Ö.) Megnyilatkozott újból a ger­

mán dölyf azokban a hírlapi kirohaná­
sokban, melyeket a kereskedelmi szerző­
déses tárgyalások ötletéből ellenünk inté­
zett. A szemünk közé vágja, hogy csak 
lássuk miképp fogunk boldogulni, ha nem 
kötünk vele szerződést. Mert arra ne szá­
mítsunk, hogy akár a minimális gabona­
vámtételekből, akár az állategészségügyre 
vonatkozó követeléseiből valamit engedjen.

Furcsa, igazán furcsa. Bármerre te­
kintsünk, a tárgyalások meghiúsulásáért 
mindig csak minket okolnak. Az olaszok 
azt mondják, mi vagyunk az okai, ha 
újabb provizórium esete áll be. A néme­
tek azt mondják, mi vagyunk az okai, 
hogy a kereskedelmi tárgyalások fenn­
akadást szenvednek.

A kereskedelmi szerződések tárgyalá­
sának ez a politikai szituácziója igen ér­
dekes és tanulságos, ha akár a múltat, 
akár a jelent, akár a jövőt tekintjük.

A múltat illetőleg megállapíthatjuk, 
hogy sem Olaszország, sem Németország 
nem panaszkodott reánk. Elhiszszük. Mér­
sékelt ipari vámokkal és semilyen ag­
rárvámokkal védekeztünk. Az eredmény 
a mezőgazdaság pusztulása nyomán az 
ipar és kereskedelem pangása. Olaszor­
szágnak pedig még vámmentességet, ha­
tárforgalmi kedvezményeket adtunk. Még 

ez sem volt neki elég. Ezeket is kiját­
szotta. Németország sohasem adott ily 
kedvezményeket Olaszországnak, mint mi. 
Feltétlenül a gyengeségünkre vall ez. 
Sem erőnk, sem gazdaságpolitikai érzé­
künk nem volt. Ezzel az állapottal a szer­
ződő felek meg voltak elégedve.

A jelen némileg a javunkra billentette 
a mérleget. Gazdaságpolitikai érzékünk 
ébredezik. Védekezni akarunk a nemzeti 
termelés kizsákmányolása ellen. Ez reak- 
cziót szül azoknál, kik eddig kizsákmá­
nyoltak. Természetesen itt is a múlt bűne 
boszulja meg magát. Ha gazdaságpoliti­
kai érzékünk lett volna, a közös vámte­
rület határait ugyanabban a védelemben 
részesítettük volna a mezőgazdasági, mint 
tettük az ipari érdekek szempontjából. 
Ausztria most megelőzött bennünket. A 
vámvédelmi irányzatból kétszer veszi ki 
a részét. Először akkor, mikor a múlt 
kereskedelmi szerződések megkötésekor 
megkonstruáltuk az ipari vámvédelem 
rendszerét. Másodszor most, mikor az 
egész vonalon az ipari vámokat emelni 
akarjuk, azon a czimen, hogy az uj 
vámtarifában az agrárvédelemnek is he­
lyet adunk. Éz azonban a vámvédelem 
gyakorlati értékét ránk nézve teljesen 
lerontja.

Németország is csak azért intézi el­
lenünk a támadást, mert az autonom 
vámtarifa ipari érdekeit sérti. Másképp 
nem érthető, hogy mely okból adna en­
gedményt az orosz állatbevitelnek és zár­

kózna el ridegen a mi állatbevitelünk el­
len, mikor nálunk az oroszokéhoz képest 
ideális állategészségügyi állapotok vannak 
és Olaszország is csak azért ragaszkodik 
mereven követeléseihez, mert Ausztria 
czukor — és szeszkivitele ezt úgy kö­
veteli.

A jelen tehát úgy alakul, hogy elis­
merik az agrárvédelem szükségességét, de 
gyakorlatilag alig fogunk eredményt el­
érni.

Milyen lesz a jövő? Tisztába kell 
jönnünk önmagunkkal és Ausztriával. 
Tudnunk kell azt a czélt, melyből a kö­
zös vámterületet megalkottuk. Necsak a 
hátrányaiban, de az előnyeiben is legyen 
részünk. Ellenkező esetben a rideg kon- 
sekvenczia, az önálló vámterület állás­
pontjára kell helyezkednünk. Amint meg­
követeljük a teljes őszinte viszonosságot, 
úgy tiltakozunk mindenféle lojális klau­
zula becsempészése ellen, mely ipari fej­
lődésünkre rakna béklyókat. Nincs is an­
nál nagyobb abszurdum, mint az uj vám­
tarifában a fokozottabb ipari vámvédelmet 
proklamálni és Magyarországnak gáncsot 
vetni abban, hogy iparát fejleszsze. A 
kölcsönösségből folyólag követelnünk kel­
lene az osztrák agrárérdekek elnyomását. 
Szépen néznének reánk.

Kedvezően tehát a jövendő csak úgy 
alakulhat ki ránk nézve, ha öntudatos 
nemzeti gazdasági politikát csinálunk. A 
felszínre került erős áramlatok közölt a 
megalkuvásnak nincs jogosultsága. Csak

„TISZÁNTÚL*4 TABCZÁJA.
A Félix-fürdőben-

Irta: Petry Gyuláné.
Mint a tépett fátyol, lazán összefüggve száll 

fel a hőviz párája, amint ablakot nyitok az 
ébredő nap sugarainak. Szinte észrevétlen olvad 
belé a szürkés kék gőzfoszlány az égbolt ha­
sonló színébe. A levegő oly tiszta üde, alig 
himbálódzik nehány poratom a nap sugár hid- 
ján. — Merő ellentétben áll a száraz, poros 
vidékkel, mely miet Sahara sivatagja fogja kö­
rül ezt a sűrű erdőbástyával védeti oázist. — 
A tágas gyepszőnyegek körül széles virágszala­
gok futnak körül és a petúniák óriás bokrétája 
pazar bőséggel ontja a maga gyöngéd, kedves 
illatát.

Fiatal fák vetnek sz^rényke árnyékot a 
fehér utakra, melyek a tóhoz vezetnek. A tó 
pariján egy kis rejtett orgonaliget szakítja félbe 
utjokat.

merész fantáziával ilyennek képze-K'ssé

lem el Delfi szent berkét, hol egykor Pythia, 
háromlábú széken ülve, titokzatos hangon 
mondta el jóslatait.

Talán ennek az összehasonlításnak nyomán 
száll meg engem is az ihlet — a jósláshoz.

A közel jövő fátyola fölleben ős a modern 
kényelemmel berendezett szállókhoz hasonló 
s>ép épül-tek emelkednek ki egymás után a 
földből, mintha csak tündérkezek rakták volna 
oda. Bennök és körülöttük a közönség nagy 
tömeg- hullámzik.

Hely van bőven az építkezéshez a tágas 
völgy katlanban.

E^y<b kellék is megvan hozzá, hogy az a 
kies fekvésű fürdőhely idővel világfürdővé nöjje 
ki m-gát.

A páratlan bőségü hőforrás, a tiszta, de 
nem túl rős levegő, a jó vasúti köziek-dés és 
— ami a legfontosabb — a közönségnekévről- 
évre nö«i kedő száma.

Igen! rönmel gondolok arra, hogy mind 
többen találnak kielégítést itthon az ídes hazai

földön, a mi fürdőhelyeinken és nem keresik 
azt másutt, távol idegenben.

Ezt a föltevésemet erősen támogatja az a 
körülmény is, hogy itt közelben a Félix testvő- 

i réből a Szent László-fürdőből is hasonló elé­
gedett hangok hallatszanak. Egyik fürdőhelyen 
sincs egyetlen betöltetlen hely sem.

Ez a hasonló helyzet a két testvér ver­
sengésének is véget Vetett és egy csodálatosai 
megnyugtató szellem: a béke telepedett kö­
zéjük.

A Félix legújabb alkotása a pompás szer­
kezetű hüiő készülék, mely a meleg forrás vi­
zet annyira lehűti, hogy nélkülőzhetővő teszi a 

! fontosabb hidegvíz szükségletnél a kulviz bass- 
I nálatát.

A fürdő kiváló orvosának — akinek ala­
pos tudását a legnagyobb fokú lelkiismeretes­
ség támogatja — sürgetésére jött létre ez az 
uj készülők.

Idővel fenyves részlet is fog gyönyörköd­
tetni az erdőben, amint a szépen fejlődő cse­
meték mutatják.

I és panama-, fite- és szalma-kalapokban. Női, férfi és gyermek nyári csípőkben. Fehér 
1 llllílll inílílli ' es szines puha, valamint sport- és turista-ingekben. Övék, félmellények, rövid alsónadrágok, UJUwllÜUyUll I fürdő-köpenyek, sapkák, fiottir-törülközők, nyakkkendók, keztyük, harisnyák; s mindennü fürdo- 
és nyári divatczikkekben meglepő szép választék, feltűnő olcsó árban. Ruhának való crettenok, zephirek, ballisztek 

kiárusítása, minden elfogadható árban

FÁBR Y TESTVÉRE K-n é I Olaszi, Fő-utcza. Telefon: 76.
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az erős önérzet győzedelmeskedhet! k. De 
honnét merítsük az önérzetet ? A mun­
kából és a munka eredményéből.

Haza beszélés
Bartha Ferencz, a belényesi kérőiét or­

szággyűlési képviselője a Kerpenyel—Smhodol 
és Lehetaeny községek á'tal bérelt mintegy 
400 katasztrális hold legelőnek a nagyváradi 
r. kath. püspökség által tervbe vett erdősítése 
tárgyában. A képviselő a szerdai ülésen fogja 
ez ügyben a föld mi velősügyi minisztert meg­
interpellálni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, augusztus. 1.

Elnök Peresei Dezső.
Napirenden van a vallás- és közoktatás 

ügyi tárcza költségvetése.
Tisza István gróf miniszterelnök beter­

jeszti jelentését az útlevelek tárgyában kibocsá­
tott rendeletére vonatkozólag.

Eötvös Károly beszéde
Eötvös Károly nincs megelégedve a kul­

tuszminiszter programijával. Éppen a legfon­
tosabb kérdésekben alig mondott valamit. Az 
altami népoktatás kérdésénél szólónak az az 
álláspontja, hogy a felekezeteknek joguk van 
iskolákat Állítani, joga van az államnak is. Fö­
lösleges, sőt káros a felekezeti iskoláknak álla­
mosítása azon a vidéken, ahol a felekezeti is­
kolák a magyar kultúra magaslatán állanak. 
De viszont kötelessége az államnak a nemze­
tiségi vidékeken kiragadni a felekezetek kezé­
ből as oktatásügyet, mert ott nem szolgálnak 
magyar nemzeti érdekeket, államiságunk ellen 
nevelik az idegen ajkú gyermekeket. A mille- 
niumi iskolák felállításáról semmit sem mon­
dott a miniszter. Pedig ezek felállításához na­
gyobb összeg vétetett fel s alig látni eredményt 
itt, vagy amott.

A képzőművészétnél nem helyesli a mi­
niszternek azt a tervét, hogy képzőművészeink 
a külföldi művészekkel haladjanak karöltve. Az 
iskolákban a zenetanitás a legnagyobb, a leg­
károsabb germanizáczió.

Általában mindenütt német és cseh ak­
kordok naellett mutat a magyar. Az Operabál­
ból ki van küszöbölve a magyar zene. A ki­
rályi zeneakadémiák még nem neveltek ma­
gyar zenészeket.

Ott van a legszebb magyar költemény, a 
»falu végén kurtakorcsma . . .« bonne van 
minden magyar érzés, a közélettől a népéletig, 
gyönyörűen jellemzi a magyar nép lélokvilágát. 
Es ezt a költeményt buta cseh akkordokra 
hozták. (Derültség.)

Mindenféle dudaszó termékeny talajra ta­
lál itt, hacsak nem magyar. Megélhet itt a 
cseh, a nőmet, a franczia, az olasz vagy bár­
milyen más nemzet zeneművésze, csak a ma­
gyar nem. Micsoda átok a magyar nemzetre 
az, hoay mindent bcsziv magába, ami germa- 
nizál. Példát vehetnénk Horvátországtól abban 
a tekintetben, hogy megőrizzük hazafitógunkat 
még a dalban is.

A kultuszminisztérium milliókat költ ide-
gén zeneművészeti oktatásokra, a magyar ze­
netanárnak meg ad 150 frt évi fizetőst. A zene 
a leghatalmasabb hódító elem, ezt nem szabad 
elhanyagolni, ezt fejleszteni kell. Az ankettek- 
kel nem fogunk segíteni ezeken a bajokon. Az 
ankettek köztemetői a magyar kultúrának. (De­
rültség.)

A miniszterek nézzenek be a bajokba ma­
guk, saját tapasztalataik utján tegyenek, ne egy 
olyan összehívott kompánia véleménye sze­
rint.

Mindenki meg lett arra az ankettra hiva, 
csak ö nem, aki irodalmi munkásságára, ügy- 
védeskedésére tekintettel kellett, hogy ott he­
lyet foglaljon, ö ugyan meghívásra sem ment 
volna el.

Bizotlságokra lenne bízandó annak a meg­
állapítása, hogy egyházi és világi zenékben 
mennyi a magyar szellem. Hisz egyházaink, 
különösen.» protestáns egyházak — gyönyörű 
dalokkal kuhiválják a magyar zenét. A goiter- 
halléban is van bizonyos magyarossá^, a pro­
testáns egyház dalaiból lop'ák. (Derültség,) 
Népdalaink is vannak a bus daloktól a fékte­
lenül kicsapongó dalokig. Az igaz, hogy kevés 
a mérsékelt, csöndes zenéjü dal, de azért vau­
nak az akadémiák, hogy fejleszszék. Ne arra 
költsűk a milliókat, hogy holmi filharmoniku­
sok csehpolkákat zöröujenek, hanem fejleszsaék, 
tökéletesítsék a magyar zenét. A mngyar pén­
zen fenntartott zenetudósok azt álli ják, hogy 
nincs magyar zene. No ezek a tcdósok sem 
érdemlik meg a tudós nevet. (Derültség.) Ha 
van magyar táncz, van magyar zene is. Az 

igaz, hogy nem lebet waltaef t- és polkát tán- 
czolni mellette, de lehet a c sárdást, es pedig 
többet ér, mint bármilyen es ah-polka (Dsrüit- 
ség, taps a baloldalon.) 2-ben tartottak a 
zene kultiválása tárgyában a kultuszminiszté­
riumban ankettet, ezen ő is j alen volt, elő tg 
adta, amit itt már elmondott

Es mi lett az ankéttel? az ő indítványát 
hogy a magyar zenét is fölvai ?yők a zeneaka­
démia tantárgyai kö^é, a j* 'gyzőkönyvbe föl 
sem' vették. (Derültség.) A mi niszter az ankett 
jegyzőkönyvét az akadémiádnak adta ki vé­
leményezésre. Ezután lefordították az adagio!, 
pianot, fatét, c) durst, g) dkirrt, f) dorrt ma­
gyarra. (Derültség.) Essél akt írták a magyar 
zenét kultiválni. (Nagy derültség.) Klári a mi­
nisztert cserélje ki a zeneakadémiák: csavargó 
cseh tanárait magyarokkal. (Derültséf!.) Vegye 
elő> magyar eszét, tegye félre a miniszter eszét. 
(Derültség, taps a baloldeJoo.)

Az 1848. XX. t.-czikkről szól csatán. A 
törvény megvalósítását báró Bánffy Dezső tűzte- 
czélul maga elő. Bánffy: 1» került a kormányról^ 
a kérdés sokáig báltérbe szorult. Tisza pro- 
grammbeszédébnn megvalósítani Ígérte aa 184&. 
XX. t.-ezikket, ’legutóbb, pedig azzal állott el' 
hogy az teljes egészében meg nem valósítható 
A protestáns lelkészek sok szolgálatot tettek 
hazának. Törté nel mi fejtegetésekbe bocsátkozik , 
ennek igazolás ára. A magyar leikész mirdur-- 
tálán szolgálattól tesz a hazának, bele önti a. 
hívőkbe a haízaszeretetet. A lelkész! kart meg 
keli menteni, a nélkülözésektől, mert csak úgy 
lesz képes megfelelni hazafiul kötelességének. 
(Úgy. van a baloldalon.) A népneveié» a mó 
teljes értele aőben a lelkészre nehezedik, ha az 
a lelkész! I ar kifogástalanul megfelelt köteles­
ségének ju talmat érdemel. Jutalmazzuk meg 
azzal, hog’y mentsük meg a nélkülözésektől. 
(Éljenzés a baloldalon.) Nem az 1848. XX. L-cz. 
alapján, hanem a magyar állam érdekéber , más 
módon kell ezt a kérdést rendezni.

Eö'iwös után Bedőházy.
Be dőházy János azzal kezdi beszédét, hogy 

nem éj u miért olyan csekély a jobboldal ér­
deklőd ése enuől a legfontosabb kérdés tárgya­
lásán# J. A jobboldal minden fontos kérdéstől 
távol tartja magát, de olt van akkor, amikor 
valami törvénytelenséget, kell támogatni.

Qdbányi Miklós: Csak huszonkilenc w 
vagyonúi

Elnök: Ne tessék a s .ónokot zavarni.
Kubik Béla: Csak nem beszél a falaknak! 
Bzdóházy Jänoa: Ugyan hagyjátok!
Kubik Béla: /.4 többié: eb lenne a köte-

De Pythia szégyenkezve áll fel, mert a 
madarak gúnyos csicsergéssel kaczagják. »Nem 
ér a te jóslásod semmit, hiszen ezt réges ré­
gen tudja mindenki. Mikor már mi is elcsiri­
peltük !«

A bokrok mögül piros pontocskák tűnnek 
elő óvatosan egymás után. A szomszéd faluból 
ide igyekvő paraszt leánykák szoknyái. Úgy 
emlékeztetnek a sok pipacsra a búzában, ott a 
vasat men'én.

Hogy hajladoztak, himbálóztak ezek a kis 
piros szoknyák a szél muzsikájára, ahogy erre 
jöttem. Bájos erőszakossággal foglalták el az 
araimat az egész láthatár felett. Persze azóta 
as arató kegyetlen kaszája mind-mind levágta. 
Ott pihennek hű lovagjaik, a nyakán kihegye- 
sedett buzakalász vitézek mellett, halálban is 
egyesülve.

Érdekes látvány itt a vasárnap délután 
étkező közönség. Ékesszólóan jelképezi az 
egyenlőséget. A dúsan csipkézett selyem blúzok 
közelében egyszerű karton köntö ök húzódnak 
meg és a szellő egymás mellett lengeti a gaz­

dagon ékített kalapok struccztollait ős a nép 
asszonyainak szerény fejkendőjét. Szinte meg­
ható ez az összetartozás Isten szibad ege alatt. 
Ezalatt meg a czigánynak olyan szépen, olyan 
busán vonaglik a húrján a magyar hallgató.

Repül az idő gyorsan! Idestova itt a ha­
zatérés ideje.

Hazamenet többé nem mosolyognak rám ( 
végUlt-n pirosságban a pipacsok; lehet, a rég 
sóvárgott eső is megered fölös mennyiségben 
és veri majd a kupé ablakát; tahet a Ntp is 
bebnrkolódzik felhő köpenyébe, fukaron {magának 
tartva meg minden sugarát és mégis . . .

Milyen jó az, ha valaki az otthon melegé­
ből mindenüvé magával visz valamit. Barátsá­
gosabbá, ismerőssé teszi az idegent és sietteti 
a gyógyulást. Hát mikor majd vissza lehet 
térni I

Nincs a föld kerekén olyan sz<5p, nincs az 
égnek olyan fénye, mintha otthon az enyémek 
körülfognak és a szemök ragyogása, kicsi ajkuk 
mosolygása egyedül csak nekem szól.

lességa e Házat határozatképessé tennil (Több 
képviselő bejön a terembe.)

Bedőházy János: Közoktatásügyünk régi 
hibáiból nem bi.r kiszabadulni. Nem tud ki­
szabadulni a germanizáczióból. A lelekezati 
tanítóképzőket helyteleníti. Helytelen a közép­
iskolai tanárképzés is.

Erről a kérdésről semmit sem szólt a mi­
niszter programjában. A harmadik egystem 
helyett job'j^n szükségünk van a felsőbb szak­
oktatás vrősitésére. Általában {{közoktatás­
ügyünk idegen államok kaptafáira van 
ütve.

Hibáztatja azt a rendszert, hogy egész ok­
tatásügyünket arra rendezték be, hogy önkén­
teseket csináljunk a közös hadseregnek. Ezzel 
a kérdéssel azonban bővebben nem akar fog­
lalkozni, mert megfogadta, hogy katonai dol­
gokról kőt évig egy árva szót sem szél, (De­
rültség.)

Hibáztatja azt a ferde nézetét is a mi­
niszternek, hogy képzőművészeinket a külföldre 
küldi tanulni. Tökéletesíteni kell a magyar 
képzőművészetet a maga nemzeti mivoltában

IW“" A legjobban ajánlható az úri közönségnek ruha-beszerzésre

MITTEILER EDE
'*"..... — angol divat férfiszabó-ciég .............

W* Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban

Nagyvárad,
Fö-utcza.

(Úri Casinó-épülel).TELEFON 520.
szerezhetők be

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi-öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStÜmÖket,
valódi angol SZuVETEK nagy választékban
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hogy a külföld művészei jöjjenek ide tanulni* 
Mindezek daczára azonban elismeri, hogy cse­
kély haladást értünk el a reformokkal, ennél­
fogva a javaslatot elfogadja.

Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után
Gál Sándor: Szóvá teszi az iskolai javas­

lat felől tartott ankéten felmerült eszmecserét 
a oda konkludál, hogy a gör. keleti egyház ak­
kor is elárulta, hogy nem szolgálja a nemzeti 
érdekeket. Beszédében konkrét eseteket is fel­
hoz, különösen a szász iskolákban uralkodó és 
nemzeti szempontból igazán veszedelmes álla­
potok felől. Többek közt leteszi a Ház aszta­
lára a szászrégeni iskola történelmi tanköny­
vét, melyben Rákóczi Feretcz gáládul lázadó­
nak van bélyegezve, a magyar országyülés pe­
dig tartománygyülésnek van feltüntetve. A föld­
rajzi tankönyvben Magyarország úgy van trak- 
tálva, mint amely Ausztria egyik tartemánya. 
Ez állapotokra felhívja a közoktatásügyi mi­
niszter figyelmét és sürgős orvoslást, szigorú 
intézkedést xér. A felekezeti tanítók helyzeté­
nek javítását sürgeti. A költségvetést nem sza­
vazza meg. , ....

Lendl Adolf szólt ezután a közalapítványi 
birtokok bérbeadásának kérdéséhez. Nincs 
megelégedve szóló azzal az állapottal, hogy e 
birtokok bérlete csak a vagyonosok kezében 
van. Határozati javaslatot nyújt be, mely sze­
rint utasítja a Ház a minisztert sürgős és ki­
merítő jelentéstételre a közalapítványi birtokok 
bérlete tárgyában.

Ülés vége 3 órakor.

állunk, úgyszólván semmi sem mutat a ben­
nünket fenyegető veszedelemre.

Kisebb-nagyobb csatározások napirenden 
vannak ugyan, de a kerékpározó hirlapszolgá- 
latot tevők, közönséges levélhordök módjára 
száguldják be a várost. Mintha valami kis vi­
déki városban volnánk, oly benyomást kelt el- 
zárkózolteágunk, csupán Stössel tábornok hadi­
parancsai és a városi takács gyakori ülése­
zése mutatják a háború izgalmait, semm* 
egyéb. (?)

A hadi lényekről azt írja a port-arthuri 
lap, hogy junius 17-ig nem is voltak voltakő- 
pen hadi operácziók. Az összes szárazföldi hí­
rek mindössze a piczevói partraszállásra, a 
kincsui kegyetlen ü'közeire, Dalny kiürítésére
— és a Bicojtw hadnagy esetére szorít­
koznak.

A tengeren se volt sokkal mozgalmasabb 
élet.

A
léséről,
— s a 
hírek.

alatt áll. Az általános támadást julius 
28-án kezdték mog a japánok, s már 
másnap két erődöt hatalmukba ejtettek. 
Kínaiak beszélik, hogy Port-Arlhurt 
elfoglalták.

már

Felasólltás kapltulálásrn.
Budapest, aug. 1. (Saját tud. 

japán lapok — úgy értesülünk 
donból — közük az oroszok válaszát a 
japánok azon felszólítására, hogy kapitu­
láljanak.

A
táv.)
Lon-

Keller tábornok halála.
Budapest, aug. 1. (Saját tud. táv.) 

Keller tákornokot bir szerint egy japán 
gránát megölte. Várjuk e hir meg­
erősítését.

az
»Bobr« ágyunaszád kincsui ezerep- 
a japán pátczélosok elsfilyedéséről 
japán torpedőtámsdásról szólnak a

végén még szemléltetöleg szinezi ki a 
véres küzdelmet — talán mondanunk
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Port-Arthur helyzete.
Ltondon, augusztus 1. Éppen ma jönnek 

a táviratok, hogy Port-Arthur már a japánok 
kezén van s csakis az Aranyhegyen levő erős­
ség uralja az orosz lobogót. Ez alkalommal 
annál különösebb érdekkel bir a »Morry Krai» 
egy czikke, mert ez a lap, melyet az ellenség­
től körülvett városban nyomtak, a május 5 tői 
junius 17-ig terjedő 
állapotáról.

Természetesen 
lakói s az őrség is 
kát. Ezúttal nem a _ 
kozást a port-arthuri viszonyokról s élelmi bő­
ségről, mint a nagy Alexejew, hanem — a 
ezukor árával. Azt mondja nevezett lap, hogy 
semmiben sincs hiány, mert mindössze csak 5 
rubelbe kerül a ezukor pndja, (16 és fél kg) 
tehát egy font csak 14 kopekába kerül. Az 
élelmező biztosok a »Franczia« nevű szállóban 
nyilvános étkezőt nyitottak, hol bárki 18 rubel­
ért ebédet kaphat havonként, melyen kőt fo­
gást és teát szolgálnak fel.

Érdekesnek tartjuk azt is felemlíteni, hogy 
az összes asszonyokat kitiltották a várból. Bi­
zonyára érthető rendelkezés, ha kissé hihetet­
lenül hangzik is az edd g hallott hirek után. 
Csupán a betegápolónőknek eng'dték meg a 
▼árban maradhatást, a mi, ha eszünkbe jutnak 
Boris nagyherczeg s tisztjeinek orgái, éppenség­
gel nem keltik a legjobb benyomást. De hát 
Stössel tábornokot, mint egész katonát írják 
le a harczléri tudósítások. Legu óbb fegyverbe 
szólított minden polgárt, fiatalt és aggot s 
csak azokat hagyta szabadon, aki valami testi 
fogyatkozásban szenved.

»Egyébként« — igy nyugtatja meg a 
»Novi Kraj« a szepegő port arthuriakat s az 
orosz világot — »teljes béke és nyugalom ho­
nol az ostromolt városban. Mióta Pcevóban 
partra szálltak a japánok, e hír vételétől kezdve 
mai napig, mikor már jó ideje ostrom alatt

időről szól a város és vár

akkép íródott, hogy a város 
ne veszítsék el önbizalmu- 
pezsgő árával nyújt tájé­

I

kincsui
sem kellene — úgy, hogy az orosz csapatok 
magatartását egekig magasztalja. A japánok 
egész ezredeit egy szálig pusztították el, miß 
ők alig szenvedtek számbavebető veszteséget; 
pompásan lőnek a v.téz oroszok, a japánok 
pedig ügyetlenül, bár nem vitaija el tőlük a 
rettenthetetlenséget. Az orosz hadállásokat csak 
akkor vették be a japánok, mikor Fock tábor­
nok teljes rendben és nyugalommal visszavonta 
csapatjait a magaslatokról. A rozoga kínai 
ágyukat, miután teljesen hasznavehetetlenné 
tették, otthagyták az ellenségnek, mert nem 
akartak bíbelődni visszaczipelésfikkel, azonban 
a modern és nehéz ágyukat diadalmasan visz- 
sza vitték Port-Art húrba.«

! Hát ez is jó vigasztalásnak.

A lefoglalt Arábia.
Pétervár, aug. 1. Witte miniszterelnök 

‘ ma visszatért. A vladivosztoki kobozmányi 
bíróság ma foglalkozik a lefoglalt Arábia dol­
gának elintézésével.

A japánok vesutesége Dasicsaánál.
Tokio, aug. 1. A japánok vesztesége 

DasiCi-aoná), mint a hogy azt végképen meg­
állapították, a következő: elesett 12 tiszt és 
536 főnyi legénység, megsebesült 47 tiszt és 

egyéb katona.

Togó jelentése.
Tokio, aug. 1. (Renter) Togo tengernagy 

elkésve érkezett jelentése beszámol egy ütkö­
zetről, mely torpedónaszádok ős egyéb kis 
jármüvek között folyt le juL 24-én. A japánok 
három torpedót lőttek ki, amelyek felrobbantak. 
Az ütközet eredményéről nem tudni közelebbi 
adatokat. Köd volt, ügy látszik, hogy Togo je­
lentése megerősíti ama kínai részről eredt hí­
resztelést, hogy két orosz torpedónaszádromboló 
elsfilyedt.

SslvncB orosz ágyunaszád elpusztítása.
Niucsvang, aug. 1. (Reuter) Hir szerint 

elpusztítottak a tízivucs nevű orosz ágyunaszádot 
a Liaojang folyamon a város fölött 30 mért- 
földuyire. Haicsöog irányából erős, tanós tüze­
lést hallanak.

A végső ostrom Port-Arthur ellen-
Budapest, aug. 1. (Saj. tud. táv.) 

Londonból láviratozzák: Egészen bizo­
nyos, hogy Port-Arthur a végső ostrom

»
i
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egyéb kis

A sxocziálista agitátor 
a dutyiban.

(Elsikkasztotta a szegény emberek pénzét.)
Említettük már, hogy a nagyváradi szo- 

cziálisták nagyhangú vezetője: [Nagy Lajos volt 
csizmadia legény összeütközésbe jött a eao- 
cziálista párttal. Nagy Lajos a földmivesek 
szakegyletében mint titkár szerepelt a ezen 
üdvös működése közben amíg a munkásokat 
a sztrájkra tüzelte, elkezelte a szakegylet pén­
zének egy részét. A könyveket a szocziálista 
párt és a szskegylet 2—2 tagja megvizsgálta 
s mintegy 500 korona hiányt találtak. Vasár­
nap a földmivelők szakegylete gyűlést tartott, 
s ott egyszerűen letették az enyveskezü titkárt, 
a szocziálisták pedig egyszerűen kiközösítették 
Négy Lajost, a nagyszájú és vakmerő agitá­
tort, mert a sikkasztáson kívül még azzal is 
gyanúsítják, hogy állandóan elárulta a rendőr­
ségnek a szocziálisták belső titkait. Állítólag a 
szakegylet gyűlésén azt hangoztatta Nagy La­
jos, — mikor már látta az ellene fordult han­
gulatot, — hogy ba leteszik is a titkári állás­
ról, majd ad neki kenyeret a rendőrség. Es eb­
ben igaza volt. Már is gondoskodott róla a 
rendőrség, amennyiben tegnap letartóztatta a 
véres szájú agitátort, aki a szegény munkáso­
kat hajtogatásaival félrevezette s ugyanakkor 
nemcsak a nyakukon élősködőit, hanem be­
csapta őket. — A hírlapok közleményeiből 
ugyanis tudomást vett a dologról a rendőrség 
s az általa eddig dédelgetett jómadár ellen 
megindította az eljárást. Tegnap délután ki­
hallgatta azokat, akik a földmivelők szakegyle­
tének könyveit átvizsgálták s mivel a sikkasz­
tást fenforogni látta, Nagy Lajost elhelyezte a 
városháza legalsóbb részén, a rendőrségi bör­
tönben. Most aztán elmélkedhelik az elmúlt 
dicsőségről. A rendőri sajtóiroda erre vonatkozó 
jelentése a következő:

A helyi lapokban Hagy Lajos, a földmű­
velők szakegyleiének titkárjára vonatkozó köz­
leményre szives tudomásvétel végett megem­
lítem, hogy Nagy Lajos székelyhídi illetőségű, 
foglalkozás nélküli czipész segédet, aki Nagy­
váradon a földművesek szakegyesfiletében tit­
kári czinsen szerepelt, azon beigazolt vádra, 
hogy az egyesület pénzéből több száz koronát 
elsikkasztott, a terhelő tanúvallomások, valamint 
a vizsgálat során beigazolt ténykörülmények 
alapján, a rendőrség letartóztatta és lezárta.
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• A harmadik vashid létesítése. 
Nagyvárad város főszámvevője tegnap terjesz­
tette be a tanácshoz a város 1905. és 1906. 
évekre összeállított közúti költségvetését. E sze­
rint évenkint a közúti alap bevétele 86054 
kor., a kiadás pedig 86.162 kor. 55 fillér. A 
főszámvevő javasolja, hogy az útadó ezen 
évekre is 10*/,-ban, az igásminimum 6 koro­
nában, az állami egyenes adót nem fizetők ál­
tal természetben ledolgozandó 3 kézi napszám 
váltságdíj; pedig 3 koronában állapíttassák 
meg. Figyelemre méltó a főizámvevőnek azon 
kijelentése, hogy uj utakra és hidakra semmi 
összeget nem vehetett fel a költségvetésbe, mert 
nincs fedezet rá. Pedig a harmadik vashid lé­
tesítése szükséges s az elől a város már nem 
térhet 
«álra 
delmi 
térien

ki. Azt javasolja a főszámvavő, hogy e 
megfelelő államsegély iránt a kereske* 
miniszterhez jól indokolt felterjesztést in- 
Nagyvárad város törvényhatósága.
Apácsa temetés. Tegnapelőtt temet- 
Dr-breczenben az oly ifjan elhunyt Máriatők e! ___________* —Trrtr

Etnánnda szegény iskolanővért. Sz/’Ma^imus 
pi<pök írja, hogy nem életében, hanem legin­
kább halala után kell valakiről dicsőrőleg meg- 
’ “ ékezm; mikor már sem a dicsérőt nem ve­
zérli a hízelgés, sem a dicsőítettél nem viszi 

*,k0Tály8Őg. A fiatalon Istenhez köl­
tözött Emmánuelára nézve tehát, itt volna az 
idő, hogy ő' magasztaljam, hiszen most már a 
bz. Mixim áltál kerülendőknek jelzett veszé­
lyek nem fenyegetnek és én még sem dicsőí­
tem, még sem magasztalom, mert talán még 
az is, legalább az elfogultságnak a színe­
seiét viselhetné magán. Nem emelem ki tehát 
« ö,S^[éDy8égét’ alázat0^gát, hivatásának 
szeretetét, a gyermekek iránt tanRsitolt gyen­
géd odaadását, kedvességét, hogy csak az őn 
láXz^Wi iokáxbb lanQk 8Z ö “a«aszta-

V* 8Z tem^sőn megjelentek. 
Temetés volt ez is, de mégis olyan, mely a 
s«^et fajdalommal eltöltve, vigaszszal is volt 
tele, temetés, mely midőn a szemekből az 
íZhXt vyt C3Trí,a ki’ egyoltal ^emelőleg 
is hatott. Éppenséggel nem mondunk t. i. oa- 
l?nvnh!ínnhaZt ho?I e 'emelésen je­
len volt Debreczen városának színe java mi­
dőn a temetési menet a templomhoz érkezett 

s,!Ínölt>K meg volt telve’
2 x ÖZ2“8ég belöllöite » templomot és 
“ tözöosőgnek ily nagy számbani megjelenése 
?meV|bbeB.befíi “ÍBden “’gaeztaló J szava­
imnál, e temérdek számú sokaság jelenléte 
dhí^TÍu aZt ‘i8’ meDnyire «ivéhez nőtt az 
elhunyt két év alatt a közönséghez, megmutatja 
hogy mdy nagy fokú a megbecsülés, melyben 
míuHn apáczáil a közönség részesíti, meg- 
““tetja a tiszteletet, melyet az apáczák önfel- 
é^a^lh™ V ére2’ Ntzir ezámn roeG®>ö^ével 
„|ZJhD?yl. ne!aeä lélekért elhullatott könyei- 
L’ bdC8Ölt0 a debreczeni közön­

?nl nÖZl,k. a uö’e“dékekkel,mely egye­
dül képes ellensúlyozni, a sokakat felfuvalko- 
dásra ingerlő világi tudomány hatását A ta­
paszthat képezi egyik vigaszt nyujf! képét, 
1Äk?u n8D bZOmora és mélyen lesújtó teme- 
ÍÍt»»kÍ4D f“íi8 a kö°fek i8> melyek az elhunyt 
ravatalára hullottak, felenvlőleg hatnak a lé­
tekre, mert így jutánk tudomására annak, bngj 

SvaÍVz C8Q'Ík «’eÍDk a zárdákb-n virJó «ínyeket és mennyire fájlalják, ha az erények egy 
mtg8zöu*k ólával nekik példladásul 

■zolgálni, e könyekről, mint drága kincsről kell 
ÄÄ“”V- mert ezek • 
iteérő Ln/i eróny«k nagyrabec.ü- 
Xíln h d,k- Nem hiábs kórtö Szent 
kSén m8y( ?.!ltijék eI öt sokért a 
totJ mert “elJ‘'ket bde8aüyja halálakor hulla­
iakon valóh n yeD kbnyek nomes leik k halá- 
minl’J Ób nemcsak nem ilélet.dők el hanem 
SÍ»« Í4«aTZt81á8ra érd^«8ek, mert azo™ 
«tentkönyek, az erények dc>őitésérA uíuf' 
tesra szolgaló h irmalcseppak. — Most pedig',

midőn nem a temetés ismeretes részleteiről 
irtunk, hanem szándékunk szerint inkább levon­
tuk e keserüsőgteljes temetésből a tanulságokat; 
midőn lélekben még egyszer végig megyünk a 
sírjához vezető utón; midőn a boldog Lltáma- 
dás reményében eltávozunk sírjától: azon re­
ményben, hogy híveink e kedves sirt, imádkozva 
az elhunytért, gyakran felfogják keresni, e he­
lyen is azt kívánjuk kedves halottunknak, mit 
egyik koszorúja szalagján olvastunk: «Liliom 
életed jutalma legyen: isteni pártfogód. Emma­
nuel.» 0 nyugodjék békében! az élő nővéreket 
pedig vigasztalja: a szomorúak vigasztalója!

* Drágul a placc Nagyvárad piacza 
egyre drágul. Ennek fő oka az, hogy a vidék­
ről bejövő árusoktól a kofák még a vámso­
rompóknál megveszik az őlelmiczikkeket s a 
közönség csak másod, sőt harmadkézből vásá- 

j tolhat. A máskülönben is rossz viszonyok úgy 
is eléggé megdrágítják a megélhetést, nem sza­
bad volna tehát megengedi, hogy a viszont 
elárusítók már a kora hajnali órákban elhará­
csolják a közönség elől a behozott éhlmisze- 
reket. A rendőrkapitányság figyel nibs ajánljuk 
ezt a dolgot s várjuk intézkedését.

.* ®y*flyscertár AtruhásAs A belügy­
miniszter a varmegyéhez intézeti leirata sze­
rint megengedte, hogy a nagybáródi Reményhez 
czimzett gyógyszertár személyes üzleti joga 
Kocsis Béláról Szabó (S'.nger) Samu gyógy­
szerészre ruháztassők át.

* Eljegycéa. S minők Jenő dr kir. ítélő­
táblái tanácsjegyző tegnap tartotta eljegyzését 
Herkner Elvira urleánynyal, Herkner Péter 
honvédségi liszt kedves és bájos leányával. Az 
eljegyzés alkalmából szaros családi vacsora 
volt a menyasszony szüleinél. Vacsora közben 
a kath. legényegylet dalárdája, melynek Szolnok 
Jenő dr éveken át ügybuzgő, szeretett titkára, 
szerenáddal tisztelte meg a jegyespárt.

* Véres verekedés a Kossuth ut- 
c«An. Többnyire Jaczikonyhásokhól álló s már 
kellőleg besz-szelt kompánia éppen nem épü­
letes botrányt okozott vasárnap éjjel a Kossuth- 
u czat Bihar sörcsanok előtt. Összeverekedtek 
alaposan, uvy-annyira, hogy véres foltok ma­
radlak az aszfalton, mikorra több rendőr a 
verekedés színhelyére érkezett, di a szereplők 
eskorra már elillantak az éji homályban A 
társaság az Erzsébet kávéházból jött át már 
meglehetősen ittas állapotban a Biharba, hol

az Ila,ozást- Egyszer valamin be- 
ezédközben összekaptak. A lárma folyton nőit, 
úgy annyira, hogy a kiszolgáló személyzet 
kiutasította a garázdálkodókat. Az utczán az­
tán az éj csöndjében tettlegességre került a 
dolog, amely munkában tevékeny részt vettek 
holmi éles zerszámok is. Mint őrlésiünk a 
kompáma egyik tagját, Hoducz Tógyer gép- 
szálhtót oldalba szúrták, azonkívül kisebb- 
nagyobb sebeket a többiek is kaptak. Mire 
azonban a rendőrségtől kivonultak rendet csi­
nálni, akkorra a verekedők szőtugrottak. Mmd-

I Réata? 88D1.8trölt’ 8era Panaszos a rendőr­
ségnél nem jelentkezett s Így a rendőrség ki- 
hágási utón fog eljárni a csendzavarók ellen.

* Sceméscetl osatAIy ablharmegyel 
koskórházban, A trachoma szembetegség 
elleni védekezés kiváló gondoskodását képezi a 
belügyi kormánynak. A napokban tartották 
meg e tárgyban a miniszter állal összehívott 
értekezletet, amelyen dr Miskolczy Ferenci, 
Biharmegye alispánja is részt vett. A belügy­
miniszter most leiratot intézett Biharmegyő- 
hez, amelyben hangsúlyozza annak a fontossá­
gát, ha a nyilvános közkórházakban szemé­
szeti osztályok is vannak felálliiva, mert ezek 
védekézi gyógypontok a trachoma terjedése 
ellen s itt a trachoma által sújtott községek 
orvosai a kezelésben elméleti és gyakorlati 
kioktatást nyernének. Felhívja a miniszter

Biharvármegye alispánját, hogy a biharm9gyei 
közkórházban egy szemészeti osztály létesítéséi 
mozdítsa elő s erre nézve javaslatot tegyen 
Az osztály felállítására erkölcsi ős anyagi tá­
mogatást igér a miniszter.

* Nagy ttt« » Kis-Pécsé utasán 
Tegnap délelőtt ismét tűz volt Nagyváradon- 
Újvároson, a Kis-Pecze-utczán levő Verebely 
András-féle ház fél 11 órakor kigyuladt s a 
tetőzete leégett. A tűz a szomszédos, Rapaport 
Dávid tulajdonát kőpaző házba is átcsapott 
melynek nádfedelét csakhamar elhamvasztotta 
a pusztító elem. A kivonult tűzoltóság nem 
volt képes már megmenteni, a leégett házak 
tetőzetét s igy inkább csak a tűz tovaterjedé­
sét akadályozták meg. A kárt eddig még nem 
állapították meg. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

! x * vasúti scerencsétlen-
I ség. Parisból táviratozsák hogy egy mozdony­

vezető és fűtő lélekjelenléte borzalmas ka­
tasztrófának vette elejét. A Paris ős Cala'c 
közt közlekedő expresz vonat teljes gőzzel 
éppen a fhes vertoni pályaudvar fele robogott 
melyen nem szokott megállani. A vonaton vök 
leck herczeg is, walesi herczegné fivére további 
Benckendorff grófné is, a londoni orosz nagv 
kö/at is A P&,ya-a<i«roál pár órával 
előbb két mozdony ütközött össze, melyek 
pondorjává törve hevertek a síneken. A jelző­
ket elf l»d:ők tilosra állítani, igy hát a rémes 
sebességgel köz ledő expressvonat borzasztó 
katasztrófa elő rohant. Az mozdonyvezető azon- 
ban szerencsére — bár kissé elkésve — észre­
vette a Síneken fekvő romokat és a legna­
gyobb erőfeszítéssel még idejében éppen a ion­
osok előtt megfékezte a vonatot. Azután leug­
rott, de oly szerencsétlenül, hogy élete komoly 
veszedelemben forog. A vonat utasai gyűjtést 
indítottak a derék mozdonyvezető javára.
n , * A Nagyváradi Ipartestületi
d ’legsegélyző pénzlár kötelébe tartozó tagok 
őrlésittetnek, hogy dr Szőilősy Ernő pénztári 
orvost távolléte alatt dr Julier Vilmos orvos 
ur helyettesíti, kinél az orvosi segélyt igénylő 
Jagok a kir. Bibaképezde helyiségében (Oiaszi, 
Verbőczy-utcza) a rendelő órák alatt jelentkez­
hetnek. Nagyvárad, 1904. julias hó. Az 
eiooKseg.

• Tűs a gyapjúi uradalomban. Teg­
nap az a rémhír futotta be a várost, hogy 
Gyapjú községe ég. A nagy szárazságban agya! 
kon tüzesetek úgy is elég izgatottságot keltenek 
s igy érthető az izgalom, amelyet minden ilyen 
hír kell. Szerencsére azonban a rémhír nem 
bizonyult valónak, mert ugyan leszállóit a ve­
res kakas Gyapjú község határában, azonban a 
község belterületét megkímélte a pusztító elem. 
Vasárnap este fél 8 óra tájban ütött ki a tűz 
a báró Königswarler-féte uradalomnak az or­
szágút mellett leyő szőnáskerijében. Félő volt, 
hogy a vízhiány miatt az ott felhalmozott nagy­
mennyiségű takarmány elpusztul, azonban a 
községi elöljáróság, a lakossággal erélyesen 
hozzálátott az oltáshoz. Csakhamar megjelent 
a csőffai csendőrsőg s derekas munkál fejtett 
ki az oltás körül. Éjfélre már lokalizálták a 
tüzet, de az összehalmozott sz.ilmatörek még 
hétfőn is égett. Elpusztult egy nagy kazal azéna 
és bárom kazal törek. A kár 7-800 korona. 
A tűz keletkezésének okát nem tudják s a 
csendőrség megindította a nyomozást.

* Plehwe halálsejtelmei. Plehwének 
gyászos vége megszólaltatja a pétervári »Ber­
liner Tageblatt« tudósítóját is, akinek több íz­
ben volt alkalma a rettegett belügyminiszter­
rel beszélgetni. Alig pár nappal halala előtt — 
írja tudósításában — meglátogattam pompás 
nyaralójában s Bobrikov haláláról beszélgettünk. 
Melancholisan jegyezte meg a rettegett zsarnoki
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.bár az összes zavargó elemeket jól ismeri 
rendőrsegem s helyemben bárki teljesen meg 
volna elégedve a tett elővigyázati rendszabá­
lyokkal és őrzésével, meglátja, én érzem, hogy 
jó magam is egy szép napon Bobrikov sorsára 
jutok. Mert a véletlen miatt egy ember sem 
érezheti magát biztonságban.« A merénylet 
napján julius 18 án, csütörtökön Plehwe tit­
kárával együtt várakoztunk a rettegett belügy­
miniszterre a balti pályaudvaron, amikor két 
hatalmas robbanás rengette meg az egész kör­
nyéket. A titkár székéről ijedten ugrott fel és 
verejték es homlokkal, kétségbeesetten kiáltotta: 
»E pillanatban gyilkolták meg a minisztert!« 
Órámra pillantottam: 9 óra 60 perez volt éppen. 
Plehwe pont 10-kor akart Peterhofba utazni. 
A titkár kocsijához ugrott. Mikor a helyszínére 
értem, abban a pillanatban Plehwe holttestét 
egy kocsiba tették. Nem láthattam tehát arcz- 
vonásait és csak a megilletődött közelben állók 
előadására kellett szorítkoznom. Az eddigi hír­
adásokat néhány érdekes részlettel egészíthe­
tem ki. Mikor a merénylő a miniszter kocsiját 
megakarta közelíteni, a rendesen a kocsi mö­
gött kerékpározó titkos rendőr nekihaj'ott, hogy 
eltávolítsa. Ebben a pillanatban a merénylő a 
kocsi jobboldali ablakának hajította a bombát, 
a titkosrendőr és merénylő pedig mindketten 
elestek az utczán. A következő másodpercében 
már iszonyatos robbanás reszkettette meg a 
levegőt. A bomba Plehwét borzasztó módon 
módon megcsonkította. Egész arczát letépte s 
koponyája fekő részét leszakította, jobbkarját 
pedig teljesen szétzúzta ős kőt oldalbor­
dáját nyomta össze a mellében. Természeten 
nyomban meghalt. — A pozdorjává zúzott 
kocsiból a kövezetre repült az egy pillanat 
tál előbb még rettegett miniszter élettelen 
teteme. Díszes egyenruhája összevérezve, czafa- 
tokban lógott le a rettenetesen összeroncsolt 
holttestről s mellén még mindig ott diszlett a 
Newsaki Sándor rend vérvörös szalagja, ter­
mészetesen ez is darabokra tépve. A meghalt 
miniszter teste alatt taláLa a titkár azt a je­
lentőst —- ős pedig sértetlenül — melylyel 
éppen a czárhoz sietett a boldogtalan Plehwe. 
A titkár ekkor a merénylőhöz lépett, aki szin­
tén megsebesült s vérzett ős nevét kérdezte. 
A merénylő valami érthetetlent mormogott s 
valósággal öntudatlannak látszott. Valószínűleg 
elkábitotta a borzasztó detonáczió. Mint ké­
sőbb kitűnt, altestén is megsérült és gyomra 
tájékáról vettek ki az orvosok egy bombarőszt. 
Az orvosok vélekedése szerint, ha csak vér­
mérgezést nem kap, felgyógyul. A kórházban 
fekszik s legalább eddig még nem lehetett ki­
hallgatni. Nevét semmi szin alatt sem akarja 
megmondani, igy hát eddig tökéletes homály 
fedi az esetet, ügy beszélték elemién, hogy 
czinkostársát is elfogták a helyszínén, ezt a hirt 
azonban senki sem erősítette meg eddig.

* Csendőrök mint tűzoltók. A hon­
védelmi miniszter elrendelte, hogy a csend­
őröket tűzoltóknak képezzék ki, hogy szűk- - 
aég esetén támogathassák a rendes tűzoltó- | 
ságot nehéz föladata teljesítésében. A nagy­
váradi csendőrkerületi parancsnokság ennek 
folytán megkereste a városi tanácsot, hogy
* «sendőrlegénység kiképzésére engedje át 
a városi tűzoltói szereket. Természetes, hogy 
& tanács készséggel fog eleget tenni a paiancs- 
nokság kérelmének.

* Felakasitva talált gyermek. Ké- 
czen, a murgittai járás egy községében, szült i 
padlásán felakasztva találtak egy 13 éves fiat. 
A fiút Navási Jánosnak hívják. A kir. ügyészség 
a községi élű j íróság jelentése révén tudomást 
vevőn e dologról, sürgősen elrendelte a nyomo­
zást annak kiderítése végett, bűntény forog-e 
fönn, vagy öngyilkosság.

* Kirabolt takarékpénztár. Vakmerő
rablás történt B >rovicson, ahonnan Írják, hogy az 
ottani tskarékpénztárikirabolták. A rablók, amint 
Mz a megállapította, a pénztári épület
alat a szomszédos ház telkéről aláásták és 

u8y jutottak ba a takarékpénztári épületbe, 
amelyflek ajtajt aztán belülről felnyitották. A 
a^arékpánztér épülőiében lakik Vlád Illés •

hivatal-szolga is, aki észrevette, hogy betörök 
vannak a takarékpénztárban. Fel is kelt 
hogy kimenjen, de mikor az ajtót felnyitotta’ 
egy bekormozott arczu rabló lépett elébe aki’ 
revolvert fogott Vládra ős kijelentette, hogyha 
vissza nem megy a szobába, agyonlövi. Vlád 
erre a fenyegetésre visszahúzódott és csak az 
ablakon át nézte, hogy a rablók, akik négyen 
voltak, mikent gurították ki hengereken a nehéz 
vas-pőnztárszekrőnyt az udvarra onnan pedig 
az ulczára, ahol kocsira tették ős elhaj oltak

Vlád csad reggel mert előjönni a szo­
bijából s azonnal jelentést tett a csendőrség- 
nek, mely még aznap magtalálta az elrabolt 
pénztárszskrényt az erdőben, de feltörve ős 
kifosztva. A pénztárban 10.000 korona készpénz 
ős mintegy 100.000 korona értékű váltó volt 
A pénzt magukkal vitték a rablók, a váltókat 
pedig összetép’.ék. Az eddigi nyomozás megá- 
lapitotta. hogy a rablók kórpaí lakosok voltak 
ős a csendőrség le is tartóztatott nehány is­
mert korpái ketöről, de hogy ezek voltak-e az 
igazi tettesek, az még nem egészen bizonyos. A 
rablók nagyon óvatosan dolgoztak és a pénzen 
kívül semmit sem vittek el, azt pedig elásták. 
A nyomozást megnehezíti még az is, hogy a 
kórpaiak közt nagyon híres betörö van.

* öngyilkos aggastyán. Keresztesi János 
/3 éves sarkadi la&os, tegnap Sarkadon a 
lakásán felakasztotta magát. Mire észrevették 
már halott volt. Tettének okát nem tudják.

* Apró hírek. Eltulajdonított libák. 
Klem Józsefné Veres Balázs-utczai lakos 13 
ruczáját Kovács Antalnő, ki a Laporta ma­
lomban lakik, saját óljába beterelte és a jó­
szágok igaz tulajdonosának, mikor ez tőle kö­
vetelte a ruczákat, nagy veszekedés után csak 
tizet volt hajlardó kiadni. A rendőrség a tett 
feljelentése alapján, jogtalan eltulajdonítás miatt 
az eljárást Kovácsné ellen folyamatba tette. 
— Drága alvás. Abrudán Demeter kocsis 
Lesről bejött s tegnap reggel 6 órakor Sajósi 
Ignácz kertjében lefeküdt. Mikor 10 órakor 
felébredt, zsebóráját lánczostól ellopták. Az 
ügyes tolvajt a rendőrség nyomozz.*. — Czipök 
a bűnügyi osztályban. Tegnap egy pár női 
czipő és 5 csomó drót a rendőrség bűnügyi 
Osztályához került. Valószínűleg lopott holmi. 
Gazdájukat ez utón kéri a rendőrség, hogy je­
lentkezzenek a holmikért.

x Ne mulassza el s vegyen egy üveg 
Labolint 1 kor. 20 fillérért, mely láblszadás 
ellen a legkitűnőbb megbízható sz r, már 8 
napon belül feltői len hatást eredményez. — 
Berger Sándornál Parfümerie »Savoly« 
illatszertárában Nagyvárad, Bámer-tőr, szín­
ház sarok.

IRODALOM.

A Good Templar Kend. Irta dr Forel 
Ágost, sva jen egyetemi tanár és fordította 
Babarcai Schwarzer Otto. A füzet ismerteti a 
szeszes italok élvezetének úgy az emberiség 
szervezetét, valamint erkölcsét pusztító ős rom­
boló hatását és közli azokat az elveket, melyek 
szerint a Good Templar Rend az alkoholizmus 
ellen küzd. Alkohol ellenes irodalmunk szegény­
sége mellett elismeréssel vagyunk mi< den oly 
irodalmi jelenség iránt, mely az alkoholellenes 
irányt szolgálja. Ismerjük a Good Templar 
Rend működését és mondhatjuk, hogy alig van 
szervezet, mely hasonló körülmények közölt ős 
időben az antialkoholizmusnak nagyobb szol­
gálatot tett volna, mint a Good Templar Rend. 
Mindazonáltal a rendbe való belépéstől óva 
intünk minden hithü kere ztényt, mert éppen 
a Good Templar Rend vezető egyéniségei, köz­
tük dr Fóréi ie, az alkaholizmus elleni küzdel­
met a keresztény vallás ebeni küzdelemmel 
kapcsolja össze. A brémai alkoholellenes nem­
zetközi kongresszus ennek szomorú, de tanul­
ságos példáját szolgáltatta. Azutáo az a titok­
zatossáp, melylyel e rend magát körülövezi, a 
tagok felvételét és az ülések megtartását kísérő 
szertartások arra engednek következtetni, hogy 
a guttemplerek külön, a keresztény vallástól ' 

eltérő világnőzlet megteremtésére törekednek. 
Az egyház is perhorreskálja a guttempler-ren- 
det. B zonyára oka van rá. Egyszerűen meg­
tiltja, hogy a rendbe belépjenek. A könyvet 
különben 60 fillérért minden könyvkereskedés 
utján meg lehet szerezni.

MULATSÁG.
Népünnepély a Rhédey kertbe*. Va­

sárnap délután zajlott le a Rhédey-kert fel­
ügyelősége ős az »Iparos ifjak önkőpző egy­
lete által« rendezett népünnepély. Csakugyan 
»nép«-ünnepély volt, de egyőbb semmi más. A 
nagy sarral hirdetett szenzácziós mutatványok 
csekélyke komédiákká törpültek le. A közön­
ség egyébként mőuis jól mulatott. Este a 
műsor nagyrősze Szatmáry Árpád magánjele­
netei foglalták le. Az ünnepség igen szépen 
jövedelmezett.

Igazságszolgáltatás.
Ae élesdi vérfürdőben a főtárgya- 

láat elhalasztották. A szomorú emlékű 
élesdi vérfürdő dolgában e hó 22 őre tűzte ki 
a bíróság a főtárgyalást. Időközben a nyomo­
zás ős vizsgálat adatai alapján az ügyészség 
még 37 más egyént is vád alá helyezett az 
élesdi vérfürdő miatt. Az újabban vádoltak 
azonban a vádirat ellen kifogással éltek, ami­
nek folytán az ügy érdemleges elbírálása együt­
tesen valamennyi vádlottra kihatólag e hó 22-én 
eszközölhető nem volna. A bíróság möst _
mint értesülünk — az ügyészség indítványára 
a 22 iki határnapot beállította s igy az élesdi 
vérfürdő ügye majd csak akkor kerül főtárgya­
lás elő, ha az utóbb perbe fogottak ügye is 
teljesen előkészítve lesz az érdemleges elbírá­
lásra.

Megkerült e Bogár Gyula gyilkosa ? 
A nagy zaiontai rabiógyiikossag felett szinte 
napirendre tőrt a közyőlemény. Alig lehet cso­
dálni, hiszen elég idő telt el már azóta, meg 
aztán szenzácziós világeseményeket vetett mind­
untalan felszínre a haladó idő, mely az em­
lékezetből úgyszólván kitolta a szalontai szo­
morú bűntényt. Néha ugyan felvetődött közbe- 
közbe egy egy-hir róla, de a felébredt érdek­
lődés és izgalom hamar elcsitult, mikor rájött, 
hogy csalódott.

A nyomozás azalatt csendben, kitartóan 
folyt tovább, s mintha újabban végre sikerrel 
is kecsegtetne. A kir. ügyészség ugyanis a na­
pokban egy névtelen feljelentésre letartóztatta 
Arany Sándor kőművest Szolnokon. A letar­
tóztatott ember már a nagyváradi kir. ügyész­
ség fogházában van, a vizsgálóbíró már ki is 
hallgatta, azonban a gyanúsított ember min­
dent határozottan tagad. A vizsgálat folyik 
ellene.

Munkatársunknak tegnap alkalma volt be­
szélni dr Vámossy Mihálylyal, aki a szalontai 
rablógyilkosság ügyében a nyomozást vezeti ős 
az ügyész ügy nyilatkozott, hogy a nyomozás 
ős vizsgálat eddigi adatai még nem olyanok, 
amelyek alapján Arany Sándor terhére lehetne 
róni a szalontai bűntény elkövetését, csupán 
nyomatékos gyannokok forognak fenn ellene.

A Slocum vádlottjai. Mint New-York- 
ból jelentik, a rettenetes hajó-katasztrófa oko­
zói ellen az ottani esküdibiróság előtt már 
vádat emeltek, A vádlottak között vannak: 
Biusaik, az elpusztult hajó kapitánya, azonkí­
vül a Slocum társaság igazgatója, pénztárosa 
ős titkára, továbbá a kormány ól a hajók fe­
lülvizsgálására kiküldött közegek: Lundberg és 
Fleming valamint a Slocum társaság »Grand 
Republic« nevű hjójámk kapitánya, a ki a 
szerencsétlenség alkalmával egészen a General 
Slocum mellett kormányozta el hajóját, agy 
hogy a mentést csaknem lehet?tlené tette,’
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nyilttek*
Tekintetes

dr. Barna Samu urnák 
Élesd.

mire Kocsis Béla eltávozik. — Hajdú Dezső 
ezek után, mivel Eleidről eltávozik, az ögy to­
vábbi vitelétől visszalép, helyébe Propper Mik­
lós kéretik fel. — Az eddigiek folytán, 
mivel arra nézve, hogy Kocsis Béla he­
lyét más töltse be, intézkedés nem történik, 

* dr Barna Samu ur megbízottai az ügyet tgy- 
| oldalulag befejezettnek tekintik annál is in- 
j kább, mert a Kaszó által kiszabott 24 óra

Kedves Barátunk! Midőn megbízásunktól t iefojyása alatt a többi szemtanút is kihallgat- 
visszslépönk, eddigi működésűnktől alábbi jegy- j ^jk valamennyien •— mint az az erről 
rőkönyvben számolunk be, reád bízva, hogy j íelvetl jegyzőkönyvekből kitűnik, megerősítik,
ezzel az ügyet befejezettnek tekinted-e, vagy uj . ^ogy a kérdéses jelenet igenis megtörtént s
megbízottak által tovább folytatod. | igy a jegyzőkönyv azon állítása, hogy ebből

”----- *__j i i az egészből egy szó sem igaz, eltekintve dr
Barna szavahihetőségétől, ez okból nem állhat 
meg. De ezenkívül dr Orley György urnák 
Kaszó azt állította, hogy ő Medzihradszky 
Gáspár és dr Hajdú Dezső uraknak kijelen­
tette már roegkérdezteié ekor, hogy állítását 
fenntartja, mely valótlan állításával éppen ne­
vezett megbízottak előtt annyira dezavuálta 
magát, hogy már ez okból sem tárgyalhatná­
nak vele a lovagiasság szokásos formái között.
— Melyek után ezen ügyet dr Barna Samu 
részéről lovagiasság szabályai szerint befeje­
zettnek nyilvánítjuk. Miről jelen jegyzőkönyv 
felvétetett és aláíratott. — Kmft. — Prop­
per Miklós s. k., Medzihradszky Gáspár s. k.

Nagyvárad, 1904. augusztus 1.
Propper Miklós. Medzihradszky Gáspár. ’, 

Jegyzőkönyv. Felvétetett 1904. év julius < 
30 án Elesden, a dr Barna Samu és Kaszó 
Gyula között felmerült lovagiss ügyben.

Jelen voltak alulírottak. Tényállás: Pop 
Aurél élesdi kir. járásbirő folyó hó 27-én bizal­
mas felvilágosítást kért dr Barna Samutól, 
mint közvetlen szemtanútól, a közte és Kaszó 
Gyula között a révi Casinoban, még április 
93-án lejátszódott pofozkodásra vonatkozólag, 
miről csak most szerzett tudomást, mert állí­
tása szerint a kérdéses afférkor oly részeg volt, 
hogy semmire sem emlékszik. —■ Megkérdezte, 
hogy igaz-e, hogy ő Kaszőt megütötte? mire 
őt Kasző arczulcsapta ? Dr Barna erre azt vá­
laszolta, hogy «igaz.» Igaz-e az, kérdezte tovább, 
hogy: «erre én kést rántottam elő s azt én a 
Kasző homlokának szegeztem?» dr Barna azt 
felelte, hogy «igaz.» — Pop ezen felvilágosítás 
után, m dön látta, hogy dr Barna a tényeket 
eltagadni nem hajlandó, az affér után 3 hó­
napra — julius 28-án — megbízottakat kül­
dött Kaszóboz. A tárgyalások eredménye az 1 
lett, hogy egy jegyzőkönyvbe Kaszó kijelentette, | 
hogy a kérdéses afférból egy szó sem igaz, s 
minden ellenkező állítás rágalom.

E jegyzőkönyv átadatott dr Pöldes Bélá­
nak, hogy azt privátim közölje dr Barnával. 
Dr Barna a jegyzőkönyv elolvasása után a 
nevezett két urnák az ő becsülete árán törté­
nendő r< babilitálásán, — mely szerint ő hazug 
rágalmazónak tűnne fel — a legnagyobb mér­
tékben felháborodván, megbízta dr Hajdú 
Dezső és Medzihradszky Gáspár urakat, hogy 
Kaszó Gyula unó! elég ételt kérjenek. Nevezett 
megbízottak, felük állításában, hogy a kérdéses 
pofozkodás megtörtént, nem kételkedhetvén, 
mivel Kaszó részéről hazugság esete látszott 
fennforogni, mely esetben Kaszóval az ügyet a 
lovagiasság szabályai szerint elintézni nem le­
hetne, hogy a dolog e része tisztázódjék, meg­
jelentek folyó bő 30-án Kaszó Gyulánál Réven 
ée felvilágosítást kértek az ögy mibenlétéről. 
Kaszó Gyula kijelentette, hogy 24 érán beiül 
megbízottjai utján nyilatkozni fog. Miről jeien 
jegyzőkönyv felvétetett és aláíratott. Kmft. 
Medzihradszky Gáspár s. k. Dr Hajdú De­
zső s. k.

Folytatólagos jegyzőkönyv felvétetett 1904. 
év julius 31-én a fenti ügyben. Dr Örley György 
ur és Kocsis Béla mint Kasző Gyula megbí­
zottai, dr Barnánál megjelentek, hogy provo­
kálják őt azért, mert feltételezni merte, hogy 
Kaszónak a hivatok jegyzőkönyvbe foglalt ál­
lításai nem valók. Dr Barna megbízottai, Med­
zihradszky Gáspár és Hajdú Dezső, dr Örley 
György nrral és Kocsis Bélával Összejővén, 
Medzihradszky Gáspár minden tárgyalást meg­
előzőleg kijelenti, hogy Kocsis Bélával, kinek 
elintézetlen ügye van, semmi néven nevezet dő 
lovagias ögy tárgyalásába nem u •--*
és kérdi dr Orlt-y urat, hogy 
talmn megbízása, mely esetben 
nevében más embert véve 
az ügyet letárgyalhatnák. — 
kijelenti, hogv Medzihradszky előbbi ^jelenté­
sével mindenben szoldtns. — Orley ur oda 
nyilatkozik, hogy reki teljhatalmú megbzása 
nincs. Medzihradszky ur ily formán Kocsis 
Bélával a megalakulást lehetetlent ek tartván, 
az ügyről hárman privatim kezdenek beszélni,

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget 
A Szerk.

D! Várnai Ferencz 
ügyvédi irodáját 

Kossntli-utcza, 
káptalani bérházba 22. az. alá 

helyezte át.886

bocsájt kozhat 
van-e
Kaszó Giula 
m;ga mellé, 
Hajdn Dezső

teljha-

A jó munka a legjobb reklám.
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsón és pon­

tosan az óráját, mint

Freund Benjamin.
Miért? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­

kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért? mert kis 

azonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmő- 

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy 

raktárt.
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.
Freund Benjáminnál 

értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 
olcsóért eszközöl.

Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freund Benjamin, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 
Nagyvárad, Fö utcza, Széchenyi-szalloda épületTÁVIRATOK

telmi jogot megsértette. A bizottság az 
indokon, hogy Hédervárynak a vesztege­
tésről egyáltalán tudomása nem volt, az 
személyével semmi összefüggésben nem 
állott, a mentelmi jog megsértését fenn­
forogni nem látta.

Bánffy disz polgársága.
Zágráb, augusztus 1. (Saj. tud. táv.) 

Hagenhauer bizottsági tag a mai közgyű­
lésen indítványt tett a kisebbség nevében, 
hogy Bánffy diszpolgárságát töröljék A 
többség nevében Schwarz dr ellene szólt 
az indítványnak, felhozván, hogy Bánffyl 
nem személyi tekintetből, hanem minisz­
terelnöki volta miatt tette díszpolgárává. 
Zágráb városa, 
az indítványnak, 
házi beszédében 
tok felől vaskos 
de ez nem elég 
hauer indítványát a közgyűlés magáévá 
tegye. A többség Schwarz dr álláspont­
jára helyezkedett. A közgyűlés azután 
Bánffy abczugolásával eloszlott,

A Feszty-család rehabilitál»
Budapest, aug. 1. (Saját tud. táv.) 

Perczel Dezső elnöklete alatt ma egy 
zsűri ült össze ma Fesztyék kérésére, 
mely Jókay Mór leveleiből megállapította, 
hogy Feszty Árpád és családja soha 
rosszul nem bántak Jókaival. A zsűri 
tagjai voltak az elnökön kívül Feilitsch 
Arthur báró, Szentiványi Árpád, és 

■ Komjáthy Béla. Mivel a zsűri pusztán 
Fesztyék rehabilitása végett ült össze, 

, annak elbírálásába, hogy Grósz Bella 
csakugyan megkeserítette Jókai utolsó 
éveit, nem bocsátkozott bele.

Ez okon nincs értelme 
Bá'ffy ugyan képviselő- 
a horvátországi állapo- 
tudatlanságot árult el, 

indok arra, hogy Hagen-

ha

Plehwe gyilkosa.
Budapest, aug. 1. (Saj. tud. táv.) 

Péíervárról vett értesülésünk szerint 
Plehwe merénylője egy bányászati aka­
démia növendéke. A bomba, melylyel a 
merényletet elkövette, konzervdoboz nagy­
ságú és melin keverékkel volt töltve 
Hatása tízszer felér a dinamit hatásával. 
A bomba telve volt üvegcserepekkel és 
vasszegekkel. A merénylő, egy délorosz 

J diák, minden felvilágosítást megtagad, 
I kijelentvén, hogy kárbaveszett minden 
1 fáradság, melylyel vallomásra bírni akar­

ják, Plehwe elpusztításával ő elérte élete 
czélját. Nincs hatalom, mely belőle vala­
mit is kierőszakoljon s merénylet felde­
rítése dolgában.

A parlamenti vesztegetés ügye.
Budapest, aug. 1. (Saját tud. táv.) 

képviselöház mentelmi bizottsága ma 
délután tartott ülésében foglalkozott Olay
Lajosnak Kuen-IIéderváry ellen tett ab­
beli bejelentésével, hogy Héderváry az 
emlékezetes vesztegetési ügyben a men-

A

A szobranje elnökét megtámadták
Budapest, aug. 1. (Saját tud. táv.) 

Szófiából táviratozzák: Petkovot, a szob­
ranje elnökét, a városi kertből kijövet 
egy ember megtámadta és vasbottal meg 
ütötte. Petkov sérülése jelentéktelen. A 
merénylőt nyomban elfogták és le­
csukták.

A tengeri kivitele Romániából tilos
Bukarest, aug. 1. A hivatalos lap kirá­

lyi rendeletet közöl, mely a tengeri kivitelét 
további intézkedésig holnaptól fogva megtiltiái 
Az előbb kötött üzletek lebonyolíthatók, ha
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kötésűk időpontját pontosan kimutatják. Egy 
másik rendelet szerint szeptember 16 30 tő­
fogva tilos takarmányozásra szolgáló törkölyt 
nek és olajpogácsának kivitele Vercrorova 
határállomáson kívül a melyen át a kivite. 
történhetik. !

Nagy erdő tök.
Dessau, aug. 1 Oranienbaum, Dolnitz 

és Nochlau között nagy erdő.Oz van. Tegnap 
estig 3000 morgen állott lángban a nélkül, 
bogy a tűz apadt volna. A tűzet 400 katona , 
segit oltani. ,

Fuvarosok sztrájk» Bécsben.
Bécs, ang. 1. A fuvaroskocsisok ma tar- • 

to'.t gyűlése egyhangúlag elhatározta, hogy ' 
holnaptól fogva sztrájkolni fognak.

tya, a vér, a falra irt szó s a többi mind csupa 
ügyes fogás, hogy tévútra vezesse a rendőr­
séget.

— Nagyon helyes! — kiáltott föl Holmes 
bátorítóan. — Valóban, Gregson, ön veszedel­
mesen halad. Bizonyos, hogy idővel ön lesz a 
legelső detektív az Egyesület királyságban.

— Dicsekvés nélkül legyen mondva: ma­
gam is érzem, hogy ezt a dolgot fölötte jól 
végeztem, — felelte Gregson büszkén. — A fia­
tal, tengerésztiszt azt vallotta, hogy egy dara­
big követte Derbbert, aki, hogy megszabaduljon 
tőle, kocsiba ült és elhajtatott . . .

(Folyt. kÖ¥.)

A «serkentésért felelőt:

Dr. VUCSKICS GYULA.

MN
SßE — — |........ ......  I

A brixtoni rejtély. ‘
— Bűnügyi regény. — J

Irta: A. C. D. (Angolból.) 81 I
— Valóban izgató eset — mondta Holmes 

nagyot ásítva. — Hát aztán mi egyéb tör- i 
tént még ? , í

— Midőn Charpentier asszony elhallga­
tott — folytatta a detektív — láttam, hogy az 
egész ügy egy ponton fordul meg. Eles-n a 
szemébe néztem hát, ami magunk közt mondva, 1 
még egy nőre se hibázta el a hatását s azt 1 
kérdeztem tőle, hogy hány órakor jött haza a fia. |

— Nem tudom — felelte halkan.
— Nem tudja ?
— Nem; Arlhurnak külön kapu-kulcsa 

van e maga nyitja ki az ajtót, ha éjjel haza jön.
— S azon az éjszakán későn jött meg?
— Későn.
On már lefeküdt akkor ?
Le. j

hány órakor feküdt le ? ;
— Körülbelül tizenegy óra tájban.
— ügy hogy a fia legalább két óra hosz- 

száig oda volt ? ‘
— Igen. ■
— De lehet, hogy négy-öt óra hosszáig is?
— Az is meglehet.
— S mit csinált ez alatt az idő alatt ? |
— Nem tudom I — nyögött az asszony s 

még reszkető ajkai is elfehéredtek. ;
»Természetes, — folytatta Gregson, a ba­

juszát pödörgetve — hogy itt már semmi dol­
gom se volt. Otthagytam hát a kétségbeesett 
asszonyt, kikutattam, hol van Charpentier ten­
gerész-altiszt, két rendőrt vettem magamhoz és 
letartóztattam a fiút. Mikor a vállára tettem a 
kezemet s a törvény nevében figyelmeztettem, 
hogy kövessen bennünket, nyugodtan és ellen­
szegülés nélkül, hidegen, szinte arczátlan vakmerő 
léggel felelt: — »Azt hiszem, azért tartóztat le, 
mert azt a gazember Drebbert egy másik gazember 
meggyilkolta . . . »Mivel mi egy szóval se em- í 
litettük ezt a dolgot, az önkénytelen czélzás 
szinte vallomás-számba megy és nagyon ter- I 
helő ... í

— Valóban az, — hagyta helyben I 
Holmes. i

— Még az a vastag bot is nála volt, ame- * 
lyel anyja vallomása szerint, magával vitt, mi- : 
kor Drebbert üldözte. Mondhatom, hatalmas ’ 
tölgyfabot. i

— Mi hát az ön véleménye ? — kérdezte 
Holmest

—.X)h, az én véleményem nagyon egy­
szerű természetes, — f-lelte Gregson. — Ez 
a Cnajrpentier követte Drebb-rt egész a Brixton- 
úlig, W! ismét hevesen össze-zólalkoztak, s e 
közben ntharpentier leütötte Drebbert a bottal; 
~ példára! hasba vágta, ami ny°mot se 
3 az áldozat holtan összeroskadt. A sötét, esős 
éjszakán sfcnki se járt arra, és a gyilkos be­
vonszolta /áldozatát az üres házba ... A gyer­

Erdő-eladás.
Árverési hirdetmény.

A nagymélt. földmivelésügyi m. k. 
Miniszter urnák 1903 évi 94-294 számú 
engedélye alapján közhirré tétetik, hogy 
a Biharvármegyében levő Szentjobb köz­
ség házánál 1904 szeptember hó 5. nap­
ján délelőtt 11 órakor a szentjobbi apát­
sági uradalom Nyúlás nevű erdejében 
kihasználásra kijelölt 58. 1. k. holdon 
álló fatömeg zárt Írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Az eladandó famennyiség áll: mint­
egy 109 ms tölgy müfából, 2348 m3 tölgy 
cser, gyertyán, hasábfából, 1653 m5 do­
rongfából és 422 m3 ágtából, melynek 
kikiáltási ára, melyen alul eladatni nem 
fog, 15849 korona.

Bánatpénz 1585 korona, mely össze­
get minden versenyző az árverést meg­
előzőleg az árvetést vezető kezéhez le­
tenni, illetve a zárt ajánlathoz csatolni 
köteles.

Minden árverező elismerni köteles, 
hogy a szerződési föltételeket, melyek a 
szentjobbi község házánál megtekinthető, 
ismeri és magát azoknak aláveti.

Utóajánlatok, vagy olyanok, a melyek 
a kikötött szerződési föltételekről eltérők, 
nem fogadtatnak el.

Szentjobb a bihari h. é vasutak Bi- 
hardiószeg állomásától 10, a Székelyhi- 
ditól!5 kilom. távolban fekszik.

A hirdetett erdő Szentjobb község 
mellett fekszik.

A hirdetett erdő Szentjobb község 
mellett fekszik.

Szentjobb, 1904. augusztus 1-én.
A szentjobbi apátsági 

uradalom.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

689211904. sz. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi ha óság közhírré teszi, hogy Horváth 
M hály b. böszörményi lakos végrehajtatónak 
Takács Péter végrehajtást szenvedő elleni vég­
rehajtási ügyében a b.-böszörményi 109. sz. 
betétben A I. 3—12. rszámu 1750., 1864., 
2009., 2445., 2616., 3262., 3263., 4180., 5420. 
hrszámu ingatlanból Takács Péter végrehajtást 
szenvedő 1, ad rész jutalékra a C. 1. t-orszám 
alatt özv. Takács Andrásné Miri Rebeka ja­
vára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog 
fentarlásával a végrehajtási árverést elrendelte

és annak foganatosítására határidőül 1904. 
évi augusztus hő 30-ik napjának délelőtti 
10 óráját B rek-Böszörmény községházához 
kitűzte.

Kikiáltási ár 888 korona azonban az árve­
résre kitett jószágtest szükség esetén ezen 
áron alul is elfog adatni.

Árver zni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnál és B rek Böszörmény község előjáró- 
ságánál tekinthetők meg.

Nagyváradon, 1904. május 22-én. A kir. 
j törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
« Ilraball,

kir. tszéki albiró.

i A —-

i „Központi Takarékpénztár“ rész-
| vénytársaság

Nagyvárad, Olaszt
Színház- és Szllágyl-Dozső-utcza sarkán Adorján Emil ház 

Törlesztése»

jelzálogkölcsönöket nyújt
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 is 50 M 

visszafizetésre
A kölcsönöket a legolcsóbb kamatláb 

í mellett folyósítjuk és a legrövidebb idő 
I alatt bonyolítjuk le.
j A törlesztéses kölcsönöket záloglevél 

alapján nyújtjuk, azonban a záloglevele-
; két teljes névértékben számoljuk el, azaz 
. a kölcsön teljes összegben fizettetik ki.

Drága kamatozású kölcsönök he- 
; lyett olcsóbb kamatozású kölcsönöket 
i bélyeg és illeték mentesen nyújtunk.
I Kölcsönöknél hiteles telekkönyvi ki- 
i vonat, hiteles telekkönyvi birtokiv, eset- 
i leg községi becsű bizonyítvány beküldése 
í elegendő.

í A „Központi Takarékpénztár“ 
j részvénytársaság.

Árverési hirdetményi kivonat.
’ A nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi 
: hatóság közhirré teszi, hogy Bihar-mezőkeresz­

tesi takarékpénztár végrehajtatnak Hatvani 
Károly és neje Domokos Mária budapesti 
lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehaj­
tási ügyében a berek-böszörményi 440. sz. 
betétben A -f- 1. sor 641/2. hrszám alatt felvett 
foglalt s végrehajtást szenvedetteket közösen 
illető ingatlanra a végrehajtási árverést elren-

| delte és annak foganatosítására határidőül 1904. 
j évi augusztus hó 30-ik napjának délelőtti 
I fél 11 óráját Berek-Böszörmény községházá­
ig hoz kitűzte.

Kikiáltási ár 1200 korona, azonban az 
árverésre kitett ingatlan szükség esetén ezen 
áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 
és Berek-Böszörmény község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Nagyváradon, 1904. évi május hó 22-ik 
napján. A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Kiss András,
kir. tszéki bíró.
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Pályázati hirdetmény.
A bihardiószegi m. kir. vincze!lér-if kólánál 

Nagyvárad város közönsége által alipittatott 
ösztöndíjas helyek közül az 1904 5—1905 6. 
tanévre egy hely üresedésbe jött.

Felhívom enné fogva mindazokat, akik 
ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, mi- I 
».érint i

1. a 16-ik életév betöltését igazoló kereszt- | 
levéllel;

2. legalább az elemi iskola 4 osztályának 
jó skerrel történt bevégzését igazoló iskolai 
bizonyiiványuyal;

3. ép, erős, egészséges, a gyakorlati mun­
kához alkalmas testalkatot és a himló véd- 
oltást tannsitó orvosi bizonyitványnyal; j

4. erkölcsi bizonyitványnyal;
5. a tannló, illetve pályázó szüleinek

vagy gyámjának beleegyezése s aziránti köte­
lező nyilatkozatával, hogy a tanuló az intézetet I 
évközben nem hagyja el, s végül j

6. szegénységi bizonyitványnyal felszerelt i 
pályázati kérvényüket f. évi augusztus hó i 
15-ig hozzám annyival is inkább adják be, 
mivel a későbben érkező pályázati kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyzem, hogy a tanuló, illetve pá­
lyázó fehér és egyéb ruházattal a belépés 
előtt magát ellátni köteles.

Ezen ingyenes hely betöllésénél a nagy­
váradi illetőségűek, a magasabb előképzettsé­
giek, pl. katona kötelezettségüknek eleget tett 1 
altisztek, különösen a szőlőtnüvesek, kertészek 
vagy kádárok fiai előnyben részesülnek.

A közelebbi felvételi feltételek a polgár­
mesteri hivatalnál a hivatalos órák alatt meg­
tudhatók'

Nagyvárad, 1904. julius hó 23-án.
Bordó Ferencz,

polgármester helyettes.

SWHKHH

Hirdetmény.
A

„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett Fo kamatot
összeg után » o fizet,

Előnyös feltételek mellett leszámító 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

897 az igazgatóság.

Gnzmann Ferencz
bádogos-mester

; Kagy-Körts-utcza 8. sz. (Mertz-tiáz.) ■
Elvállal: i

i légszesz-, vievezeték-ber ende zéseket, i
' csatornázásokat.
I Fürdőszobákat és angol closettek I
i 8oo készítését.
; MindenneműI bádogos munkálatokhoz, terveket és I
< költségvetéseket díjtalanul készítek. '

| Házak jókarban tartási 3
! vállalata. |

1 elephonszam ; 448. §

Magyar műbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ 
Május elsejétől fogva

Szent LásziHér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
j és kárpitos

I BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék- 

■ ban, yár rban.
I Szolid, szabott áraki

I
Á vásárló közönség 

figyelmébe!
Óriási mennyiségű fehér és színes ba- 
tisztok, delainok remek grenadinok és 
az annyira keresett popltnokból nagy 
raktár van. De Különösen válause és 
tüll csipkékben, továbbá minden ruha 
díszítési dolgokban mindenki által meg- 
dicsért s ép összeválogatott raktár van.

Tisztelettel «7

iHáasz Manó
kézmű- és divatáruháza

Nagyvárad,
Zöld! a-n t c la elején

A legdivatosabb franczia delainek, batisztok, 
legjobb mosó kartonok, 140 cztm. széles fekete és tegethof 

lüsterek, napernyők, legolcsóbban csak
K ertész Sándornál szerezhetők be,

NAGYVÁRAD, Zöldfa-ntcza, (Heimann Lipót és Társa czéggel szemben.)

is

ISERÉNYI M, Szt.-László-téí, Sas-szálloda kapuja mellet. 
S Az összes raktáron lévő árukat gyári áron alul is eladom. U. m: valódi tajtékpipák és szipkák, solingeni zselések 
■ és borotvák Nap- és esőernyók, sétapálezák, dohány, szivar- és pénztárczák, evőeszközök, tálczák, jtékok
g harmonikáik, sérvkötők, különféle kefeáruk, illatszerek, fapipák, franczia-babák’ iskolatáskák, pipaszárak, fésűk. 
fi flóta, pikula, hegedűk és vonók, piacéi táskák, férfi ingek, lábravalók, kézelők, gallérok, nyakkendők és harvf snyák, 
fi külf. kosarak, kézi, asztali és zsebtükrök, külf. szemüvegek sth. stb. Kitűnő Siíiget varrógépek mesés olcsó k.^an. 
fi FJT Csak rövid ideig! -RR \

■5

Nyomatott a Szent nyomdában Nagyváradon.


